今日 4 版

2016年11月15日 星期二 第4310期 总第4580期











本报(中国文明在线)网址:

http://www.cncnol.com 全国发行代号:61-19 国内统一刊号:CN51-0055

SHEN WEN B A O

各地多举措搭建未成年人思想道德教育网 让孩子在实践中收获成长

未成年人思想道德教育是教育工作 的重中之重,各地高度重视、切实加强,充 分发挥学校主体作用、家庭基础作用、社 会保障作用,上下协调,齐抓共管,求真务 实,不断探索新方法、注入新内容、开创新 局面,打造"学校、家庭、社会"三位一体的 德育网络。

以学校为主体

建设良好校风发挥主阵地作用

学校作为未成年人德育建设的主要 阵地,在德育建设工作中发挥着不可忽视 的引领作用。不论是开设美德 APP,还是 推出"道德银行",都是学校道德教育过程 中的积极探索和创新。

安徽宣城创新开发出青少年美德在

的重点,为孩子的行为表现预设了"好 评"和"不足"两大模块,通过加分扣分的 方式,促进学生美德养成。山东日照推行 "道德银行"管理,它仿照银行的形式,以 学生的"文明行为和道德善举"为主要内 容,以"银行储蓄"为手段,每学期打给学 生储户1000个金币,作为原始资金,学 期内违纪就属借贷消费,做好事行善举 属存款,借贷和存入两笔账分开记录,激 发学生的积极性。

此外,各学校还开展多种主题活动, 完善学校德育活动体系,增强德育体验, 拓展德育空间。内蒙古乌海在全市43所 中小学校开设了"我们身边的美德少年" 宣传栏95个,组织开展"敦品励学成才圆 梦"学习美德少年等各类宣讲活动等,利 用多样平台展现好行为好习惯好风气,为

未成年人思想道德建设贡献力量。

以家庭为基础

在潜移默化中发挥家长示范作用

父母是孩子的第一任老师,家庭教育 在孩子的成长过程中发挥着不容小觑的 作用。家长们的言行时时刻刻对孩子起着 表率和示范的作用。因此,在未成年人思 想道德建设中,各地积极探索多形式的家 庭教育,在潜移默化间对未成年人进行思

广东惠州运用项目化的工作方式, 通过各类社交工具开展家庭教育知识宣 传,设立"家有儿女——惠州市妇联家庭 教育公益行"空中微课堂项目,推进社区 (村)家庭文化建设,促进未成年人思想 道德水平提高。陕西榆林建立家校委员

会,定期开展家长、老师、学生共读《论 语》活动,注重美化楼体墙面,设计了具 有鲜明主题的楼层文化,发挥环境导向、 激励、育人的功能,继而开展未成年人思 想道德教育建设。

以社区为依托

建立站点形成良好的社会环境

"社区"不仅是未成年人活动的场所, 更是未成年人道德教育的大课堂。各地优 化社区环境推动学校德育,从而达到学校 与社区的双向互动。部分地区在社区内设 立红领巾社区德育工作站、青少年校外辅 导站等道德教育站点,促进未成年人思想 道德水平的提高。

为促进儿童之家建设,营造良好的家 庭读书氛围,帮助儿童养成"爱读书,勤思 考"的好习惯,天津首创国际社区居委会 在社区内设立"漂流书箱",提供丰富的图 书,服务社区儿童。陕西咸阳构建多维互 动的教育网络,采取网格化管控等措施, 在不同社区共建成68个留守儿童亲情连 线室和留守儿童管护中心,开通100多个 "亲情视频"窗口,接通118部"亲情电 话",创建100个"亲情QQ群",坚持专项 整治与规范引导相结合,防止留守儿童道 德关爱缺位、道德教育缺位的现象发生。

各地在未成年人德育建设过程中,积 极构建学校、家庭、社区"三位一体"的道 德教育活动模式,将三者形成一个紧密结 合的整体,真正发挥学校、家庭和社区的 作用,全面提高未成年人思想道德水平, 为培养有责任、有担当、有道德的祖国新 许梦雪

国酒茅台 全国文明单位

新闻短波>>>>

■中央网信办网络安全协调局局 长赵泽良11月11日表示,新通过的网 络安全法对网络运营者进行个人信息 收集、存储、处理、使用和转让等各环 节都作出明确规定,突出强调了信息 收集者的责任。

■第三届世界互联网大会将于今年 11月16日至18日在浙江省乌镇举办, 本届大会将聚焦主分论坛、"互联网之 光"博览会、全球领先创新科技成果发布 三大板块,涉及互联网经济、互联网创 新、互联网文化等前沿热点问题。

■ 日前,上海市文明办、上海市网信 办、团市委、嘉定区文明委等共同发起并举 办"为好人点赞——首届(2016)上海志愿 服务网络文化节",进一步发挥网络的作 用,培育具有上海特色的志愿服务文化。

■河南省日前出台方案,要求加大 对诚信主体激励和对严重失信主体的 惩戒力度,信用良好者,可根据实际情 况实施"绿色通道"和"容缺受理"等便 利服务措施;信用差者,将被列为重点 监管对象,依法依规采取行政性约束和 惩戒措施。

■近日,北京东城区朝阳门互助+ 志愿者联盟微信公众平台正式上线,有 意愿成为志愿者的居民可以通过扫描 二维码关注,并进行实名注册。

■广东惠州市政府近日正式出台 《惠州市创建国家社会信用体系建设示 范城市工作方案》。希望通过两年时间 的创建,形成社会信用体系建设标准 化、征信制度化、应用系统化、管理规范 化的工作格局。

■近日,浙江宁波市第八届"和睦 邻里节"启动,通过丰富多彩的活动与 市民广泛参与的形式,密切了邻里关 系,增进了邻里情谊,成为了宁波文明 城市创建的有效载体与品牌活动。

■ 11月10日,由四川成都市文明 办、市教育局主办的2016成都市中小学 生"图说价值观 童心绘文明"校园绘画 创评活动颁奖暨作品展览开幕仪式在 成都博物馆举行。

■为弘扬世界级非物质文化遗产 "会宁剪纸",近日,甘肃白银市会宁县 组织部分民间艺人来到会宁校园,为学 校热爱剪纸艺术的同学们上了一堂别

线 APP 平台,该平台结合学校常规养成 2016年全国"扫黄打非"进基层

本报讯(刘彬)2016年全国"扫黄打非" 进基层工作推进会日前在江苏南京召开。

工作推进会召开

会议指出,自今年初中宣部、中央综治 办、全国"扫黄打非"办公室等10部门下发《关 于深入开展"扫黄打非"进基层的指导意见》 后,各地"扫黄打非"进基层工作取得了实实 在在的进展。全国28个省(区、市)制定印发进 基层实施方案;四川省建立乡镇(街道)"扫黄 打非"办公室4635个,建立村(社区)"扫黄打 非"工作站53209个;湖北、四川、新疆等地发 挥综治平台及农家书屋、社区文化屋作用,推 进"扫黄打非"进基层;山东、陕西等地将进基 层工作与新农村建设、社区青少年活动等有 机结合起来;湖南开展"影动三湘·'扫黄打 非'进基层"主题宣传活动,拍摄公益宣传片, 通过农村电影放映在全省两万余个行政村进 行全覆盖播映



深圳市文明办首推VR技术

推广日常文明生活方式

日,由广东深圳市文明办主办的"文明观 赛"VR体验暨"文明Style"VR体验馆 正式启动。据悉,深圳市文明办创新性地 将 VR 应用到 文明建设 新 J R 以 R 这种 玩法来推广日常文明生活方式,在全国

赛中,他既是观众,也是文明督导员,去 发现和制止观众席上的各种不文明行 为。根据"文明督导"的成效,每位体验 者将获得不同的分数和不同的星级,其

本报讯(黄付平 戴霖硕)11月10 中三星级是"文明达人",四星级是"文 明标兵",五星级是"文明之星"。

深圳文明办相关负责人表示,"VR

有两个特点使它能在文明传播当中取 得较好效果 一个是新鲜好玩 另一个 是体验性很强,模拟的场景很真实。用 VR 玩文明,就是用 VR 生成各种生活 活动中,体验者置身于一场激烈球 场景,十字路口、公共场所、旅游景区、 剧院、赛场等等,让人们置身其中,感受 不文明行为带来的不良影响,纠正不文 明行为,在互动体验中实现自我教育、 自我提高。"

"大众喜爱的50种图书"推荐活动启动

凸显,已成为全民阅读的重要品牌活动。

"大众喜爱的50种图书"推荐活动 社自荐、市场检验、专家评审的基础上产 生候选图书,然后由网民进行网络投票 者参与。

本报讯(吴娜)一年一度的"大众喜产生2016年度"大众喜爱的50种图 爱的50种图书"推荐活动目前启动。该 书",并于2017年春节前向社会公布。本 活动今年进入第七个年头,品牌影响力 次推荐范围为2015年1月至2016年年 底出版的新书,分为文化、文学、生活与 科普、少儿四大类。活动将充分运用传统 由国家新闻出版广电总局全民阅读活动 媒体、各类新兴媒体和全民阅读工作网 组织协调办公室主办,在媒体推荐、出版 站,并将通过启用"大众喜爱的50个阅 读微信公众号"等创新措施,吸引广大读

南京举办文化惠民展演月活动

剧团建团60周年文化惠民展演月暨越 剧艺术传承工程启动仪式,在南京老门 一核心,以纪念和传承为主线,南京市 东金陵戏坊举行。南京市越剧团建闭60 越剧团建闭60周年纪念系列活动由文 周年纪念活动重头戏"文化惠民展演月" 化惠民展演月、传承工程、延伸活动和 将于今年12月8日-28日期间举行,届 纪念论坛等几大板块组成。其中最受广 时江浙沪闵4大名团聚首,10台大戏密 大戏迷关注的文化惠民展演月,是南京 集推出,6位梅花奖得主参演。

启动仪式由南京市委宣传部主办, 剧盛会。

本报讯(邢虹)近日,江苏南京市越 市文广新局、市文联、市文投集团共同 协办,关键词是"青春"。围绕"青春"这 近十年来规模最大规格最高的一次越

"最美理县人"引领好乡风

在街心花园广场隆重举办"最美村寨(社 区)""最美理县人"表彰活动暨文艺汇演。

花等15名"最美理县人"、米亚罗镇八角 意识得到了转变和提升,促进了好习惯、 碉村、古尔沟镇丘地村、朴头乡梭罗沟村 好风气的形成,涌现出一批先进典型。

本报讯(唐爽)11月10日,四川理具 等7个"最美村寨(社区)"进行了表彰。

据了解,理县自2012年软实力提升 工程实施以来,优秀的民族传统文化得 活动场内,对张居悦、杨金莲、张群 到了传承和弘扬,广大人民群众的思想

2016年"四个100"先进典型活动 进入事迹展示和投票阶段

在贵州省黔东南苗族侗族自治州苗族地区,寨子里对嫁出去的姑娘统称为姑妈。近日,嫁出

的女儿集体回娘家过苗族新年,是当地苗族同胞世代传承的习俗。图为雷山县苗族"娘家人"正在

志愿服务"四个100"先进典型活动进入事迹 展示和群众投票阶段,广大群众可以浏览网 上先讲事迹展示,并为心目中的最美志愿者。 最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目和最 美志愿服务社区投票。

给"姑妈"敬酒

今年10月,中央宣传部、中央文明办等部 门联合印发通知,在全国开展2016年宣传推 选学雷锋志愿服务"四个100"先进典型活动。

本报讯(新文)2016年宣传推选学雷锋 各地各有关部门把开展这项活动作为培育和 践行社会主义核心价值观的有效抓手,作为大 力弘扬志愿精神,推进学雷锋志愿服务制度化 常态化的重要举措,精心组织实施。经过认真 审核,推荐出一批群众认可、事迹突出的学雷 锋志愿服务典型。11月12日至20日,中国文 明网、人民网、新华网、光明网、央视网和"文 明中国"客户端将进行集中展示,并接受群众



全国精神文明建设

新闻图片摄影赛

全国文明风景旅游区

九寨沟风景名胜管理局协办

开生面的剪纸课。

银发如丝志干里 丹心似火霞满天

张正友 摄

-记用至爱至诚关心下一代的"五老"志愿者陈作林

在四川省眉山市仁寿县新店乡,提起80 童健康成长的"快乐驿站"。 岁的陈作林,认识他的人都会竖起大拇指。

关工委执行主任,19年来,他为留守儿童奔 走,用余热演绎着一个个"银发如丝志干 里,丹心似火霞满天"的感人故事。

打造青少年活动阵地

来越多的农村青年投身打工的热潮中,留守 儿童的健康成长逐渐成为了社会的热点。

对此,陈作林于2007年成立了仁寿县 首个青少年谈心站。谈心站对所有来者均 热情接待,不分乡内乡外。同时,对问题少 年指定专人谈心,因人施治,制定对策措 施。如今,9年过去了,谈心站已成为留守儿

1997年退休后,陈作林就担任新店乡 青少年活动阵地的申请,得到县关工委的 高度重视。同时,他又书面向乡党委、政府 汇报建立青少年活动室的重要性。最终,在 社会各界的关心下,建立了280平方米的 室、文娱活动室等。不论是节假日还是放学 新店乡山高路陡,土地贫瘠。近年来,越后,孩子们都可以随时来这里活动、学习。 每天还有2名"五老"志愿者值班服务,受 到了家长和学生的赞扬。

真情真爱温暖少年心

杜登科曾是新店乡的一名留守儿童。 学习曾名列前茅的他,因为父母外出打工 放松了对自己的要求,学习成绩一落千丈, 并导致辍学。初涉人世的他如脱缰的野马, 流浪社会,小小年纪就学会抽烟喝酒进网 吧,实在没钱时就伙同他人偷窃……了解

2015年3月,他向县关工委提出建设 陪他下棋、玩耍,并趁机摆谈青少年的人生 展作出了卓越贡献。 理想。通过耐心疏导,终于让他决意痛改前 非,重新做人。

看到杜登科的变化,陈作林又马不停 蹄地联系学校老师,让其尽快回到校园。为 青少年活动场所,其中设有图书室、电脑 此,陈作林还拿出1.5万元积蓄作为他初中 两年所需的生活、书本费。

像甘霖一样滋润着孩子们的内心,并在孩 子幼小的心灵里种下了一颗爱的种子。从 那之后,杜登科努力学习,高中毕业后考上 了川内的一所重点大学。如今,他也是一名 志愿者,用实际行动帮助着他人。

抓技术培训促脱贫致富

陈作林担任新店乡关工委副主任期 格新人,发展农村经济作为第一要务。他呕 林说。

情况的陈作林,把杜登科叫到自己的家里, 心沥血,默默付出,为新店乡的柑橘事业发

15岁就辍学在家的徐文科,身材瘦小, 脸黄体瘦,没有办法从事体力劳动,很长一 段时间里,他都感到困惑迷茫,无所适从。 而此时的陈作林在乡里举办了免费的柑橘 种植技术培训班。

了解到徐文科的情况后,他主动上门 精诚所至,金石为开。陈作林的爱心就 把徐文科接到培训班学习柑橘种植技术。 陈作林倾其所学,毫不保留地传授技术给 他。勤奋好学的徐文科在短时间内就掌握 了柑橘种植的全套技术,并成功引进"青 见"这一新品种,引导村民脱贫致富。如今, 作为四川省劳动模范、仁寿县"土专家"的 徐文科荣满省内外。

"为青少年做好事,解难事,是我人生 中最大的享受和乐趣,只要身体允许,我就 间,始终坚持以育人为导向,把培养农村合 会一直坚持下去,帮助更多的孩子。"陈作

电子信箱:jswmb2016@163.com

jswmb-bjb@163.com

本报法律顾问 季建民律师

编辑 杨文娟 胡桂芳 赵青 任维佳